

# 黄道信:“爱管闲事”的投递员

图/文 咸宁日报全媒体记者 朱亚平 特约记者 童金键 通讯员 袁世平



## 照顾老幼,不是亲人胜亲人

“快点家里坐坐,累了吧,热不?来,喝口茶。”1日,记者跟随黄道信走村入户,到达石头口村一户村民的家门口,一位白发老人热情地拉着黄道信的手,招待我们。老人的热情,让记者以为黄道信是到了亲戚家,细问下才知道,李德荣老人与黄道信并不是亲戚。

今年85岁的李德荣是石头口村的低保户,儿子在外务工,每年只过年回一次,老人因风湿病行动不便,每年的冬天都是

今年54岁的黄道信,是一名退伍军人,1982年入伍,1987年复员返乡进入赤壁市赤壁镇邮政支局成为一名普通投递员。2017年,获评“南鄂楷模”。

30多年来,不论生活多难、身体多累,黄道信坚守一线,总是以最严的标准要求自己。在埋头做好工作之余,他还“爱管闲事”,赤壁镇居民无不称赞他的“热心肠”。

## 复活邮件,失散亲人聚一堂

黄道信主要负责赤壁镇本镇及石头口村报刊邮件的接发、封发、快递揽收工作,服务人口5000余人,投递面积达5平方公里,有100多个投递点。

2017年5月的一天,黄道信像往常一样早早就到岗工作,他将一封来自河北省威县常屯乡的信送到了赤壁镇石头村村委会。村主任胡学江拆开看后发现,这是一封寻亲信件,信里说要在村里找一位名叫宗风玲的亲人,信中还附有宗风玲的照片及寄信人的

每次开展投递工作前,黄道信总是先把要投递的报刊杂志上的富民政策、农业信息与科技等内容迅速浏览一遍,在投递过程中,他积极向居民传达。对此,群众无不翘起拇指,称黄道信为“绿色信鸽”。

赤壁镇芦苇厂厂长蒋良武是赤壁镇的报刊订阅户主。2014年5月,黄道信给蒋良武送报纸时,看到蒋良武在打电话,正在为厂里借款周转的事情十分焦虑。黄道信上前递了一根烟询问缘由。

原来芦苇厂资金周转不灵,面临倒

## 热心快肠,乐为村民解疑难

闭困境。黄道信利用休息时间,几次骑着摩托车往返城里和乡镇,多方打听下,终于在市邮储银行为蒋良武争取了贷款,解了芦苇厂的燃眉之急。

2015年的一天,黄道信在投递过程中,途经农户杨唐文的水稻田,看到杨唐文坐在水稻田旁,一筹莫展地抽烟,黄道信便停下车与他聊了起来。

“老杨,你怎么坐在地上不干活呀!”杨唐文苦笑道:“这水稻也不知道怎么了,长势不好,我这一年的收成估计要泡汤了。”听着杨唐文诉的苦,黄道信把这

市去了,村镇里居住着一些生活困难、行动不便的老人,留守儿童却无人照管。这一切,黄道信都看在眼里,记在心上。他在完成繁重投递任务之余,会做些力所能及的事情。

在经过石头口村一个路口时,一个小男孩迎面跑过来一把抱住了黄道信的大腿,亲切地喊道:“黄爷爷,黄爷爷,你来看看,我有一道题不会。”正在读4年级的漆楚方今年10岁,因

件的工作范围,但他还是想去一试,他准备下班后去东柳村问问。

当天傍晚,黄道信正准备收工回家时,在石头口村村口处见到村民黄桃平。黄桃平拿着递过来的照片说:“照片上的这个人,很像村民吴冬宝家走失的妻子宋冬钱。”

黄道信骑上电动车迅速奔到吴冬宝的家,途中突遇大雨,淋了一身湿。在吴冬宝家众多亲戚的确认下,黄道信得知,这封信里说的宗风玲便是因病走失多年

为长期与父母分离成了留守儿童。

黄道信每次来漆楚方家,都会给漆楚方带些玩具和文具,询问他的功课。久而久之,漆楚方便与黄道信熟识了。漆楚方的年龄比黄道信的孙子略大些,漆楚方亲切地称黄道信为“黄爷爷”。

翻看黄道信随身携带的一个笔记本,每页都工整地记录着他照看的孤寡老人和留守儿童的现状,他将村庄的情况和自己所看到的村庄情况记录下来。

的宋冬钱。随后,吴冬宝通过这封信将走失7年的妻子接回了家。

2007年,黄道信胃癌动手术,身体不能负重,暂离了投递一线。6年后,他身体慢慢恢复,又主动请缨,重新回到了投递一线。

对此,别人都不理解,因为黄道信可以借病选择更轻松的岗位,干更轻松的活。但他说:“每个岗位都有它的闪光点,把普通岗位的工作做实做细,这也是个人价值的体现。”

事放进了心里。

黄道信向赤壁市邮政局汇报情况,希望市局能联合农业部门开展技术下乡活动,将农技送到老杨的稻田里。果然,在专家的指导下,老杨的水稻田长势很好。那一年,杨唐文喜获丰收。

当邮政农村电商工作在全市各乡镇积极推进时,爱管闲事的“邮掌柜”黄道信也同时上岗上任。

“老黄啊,我给别人

人缴话费,充了100元,我充错了号码呀,怎么办?”“别急,我马上来。”正在吃饭的黄道信接到了村民的电话,饭还没

有吃完,黄道信便放下碗筷急忙出门了。

“老黄的脾气好,很有耐心,跟人聊

天,总是不紧不慢的,温和如一股春风一

样。”“老黄热心快肠的性格,我们都喜

欢他。”村民们说起黄道信无不竖拇指夸赞。



## 花草种植爱好者郑继业: 红花绿叶乐趣多

采访时间:3月21日

采访地点:咸安阳光社区

采访人物:年过七旬的郑继业老人,从小便喜欢花花草草。闲暇时,郑爹爹便会光顾各种花草市场,和志同道合的朋友们一起探讨花草种植的心得体会。

口述整理:咸宁日报全媒体记者 陈希子 通讯员 张桃英

别人常问我:“郑爹一把年纪了,又不抽烟喝酒又不打牌,日子不无聊吗?”我不这么认为,每天光伺候我这些花花草

草,就够忙活的了。

2002年,那时我的小孙子才3岁,带着他在街上买了盆仙人球。小孙子特别喜欢,每天早上起床就要盯着仙人球看会儿。后来小孙子上幼儿园,为了让孙子安心上学,我就开始负责“照顾”这盆仙人球。谁知时间一长,自己对养护植物也产生了兴趣。

为了更好地打理花草,我就经常找花草市场的老板请教,还让家里人帮我从网上下载种植花草的视频,或者观察别人是怎么修剪花草的,搜集各种养护花草的小知识。

熟能生巧,后来我养护的花草存活率明显增加了,月季、蔷薇、绿萝……渐渐,

我种植的花草种类越来越多。一年四季,家里都有不同的景色。

时间长了,我在种植花草方面也有了经验。如果种水仙花,就适合在室内养育,准备一个浅口的宽盆,放点雨花石,注入清水,再把水仙花茎固定在圆润的石子之间。如果是种多肉植物或者仙人掌,就不需要经常浇水。等待叶绿花开的过程很是让人期盼,如果恰在春节时花开香溢,更是春意盎然。

花花草草一多,难免有些小昆虫出现,但是我不把这些小生命掐死,它们也是“客人”,是来欣赏我家花园的!说不定,也是因为有了这些小昆虫传花粉,我家的植物养得更好。

采茶工王绪红:

## 巧手飞舞采茶忙

一边笑着介绍。

王绪红在车间里,帮记者拿了一顶斗笠和一个小塑料桶,便领着记者往茶园里走。“这边的茶已经被我们采了一遍,我们往茶园北边走点。”王绪红说。

“要采茶树顶端的嫩叶,今天要的茶是一芽一叶的茶。”按照王绪红大姐的指点,记者开始四处寻找着,看到一片叶子包着一个芽的,记者便连忙将它采下来,放进桶里。

记者发现,大太阳下采茶,考验采茶人的是眼明手快。除了技术不熟以外,还有很多茶还没有完全长出来,所以早春采茶完全就是在找茶。

一、二、三……随着桶里的茶叶积少成多,太阳也越来越大,记者头上的汗珠顺着脸滴下来。为了躲避刺眼的太阳光,记者便背对着太阳采茶。王绪红看到记者躲在一边,便过来指点记者:“太阳好的地方,茶叶才长得好,你没有发现,这里的茶都特别少嘛。”记者恍然大悟。

随后,记者改变策略,跟着太阳走,跟着王绪红大姐走,边走边采茶。桶里茶叶的增多,手指渐渐变成了黑色。

“称茶喽……”上午10时左右,茶园基地的负责人来收茶了,记者随着大部队来到茶园的中心集合。一比才知道,王绪红的茶桶里已有大半桶,记者的茶才刚刚

垫个桶底。

王绪红告诉记者,采茶不是什么技术活,除了能扛晒,还要耐得住寂寞。

“三个一约,五个一伙,聊着天也能采一上午,一个人也能采一上午,但是最后一上称,便能分晓,谁是真的来采茶。”王绪红笑着说道,她做采茶工有十几年了,春天是她最忙的时候,除了下雨天可以休息,其余时间几乎每天都在茶场里。

(咸宁日报全媒体记者朱亚平、特约记者胡剑芳、通讯员毕金高)

## 社会广角

### 环卫工人捡钱包 拾金不昧还失主

咸宁日报全媒体记者 朱亚平 通讯员 陈演

“为了给市民提供清洁的城市环境,我们的环卫工人可是冒严寒顶酷暑,用汗水扮靓家园。虽然工作很辛苦、收入较微薄,但她们还坚持传递社会正能量,实属难得。”19日,居民姜女士说起最近遇到的事情感慨良多。

姜女士介绍,3月14日,她像往常一样出门过了个早后,就匆忙赶到单位上班。临到中午,姜女士准备点份外卖解决中饭,要掏钱包付钱时,才发现钱包早已不知去向。

“会不会在公交车上被偷了?还是落在家里了呢?”姜女士反复回忆,也没想起钱包到底去了哪里。

“里面有身份证、6张银行卡、3000元现金等物品。现金丢了都不打紧,主要是各种证件补办起来好麻烦。”正犯愁时,环卫工人吕芳庆将他的钱包送到了她所住的小区。

原来,当天,姜女士将钱包遗落在公交站台附近。环卫工人吕芳庆在清理路面时,发现了她的钱包,等了许久,也不见失主的踪影,吕芳庆只好打开钱包,通过钱包里的身份证信息多方询问附近商户和过路市民,最终将钱包还给了姜女士。

### 父子平时无话说 都是喝酒惹的祸

咸宁日报全媒体记者 马丽

家住月亮湾附近的朱先生有个读高中的儿子。儿子长得帅,成绩好,有主见,他感到很自豪。可让他难过的是自孩子上小学开始到现在,跟他讲过的话不超过10句。

说起原因,朱先生满怀愧疚,“都是我的错啊!给孩子留下了心里阴影。”

儿子六岁以前十分依赖他,他常常带着孩子参加各种户外活动、亲子活动,睡前给孩子讲故事。朱先生算得上是个好爸爸。但朱先生最大的毛病是爱喝酒,一喝醉就由着性子胡闹。

儿子六岁那年有一天晚上,他喝得醉醺醺地回家。看到儿子正认真地玩着玩具。他抱起儿子,狂亲起来。儿子一边挣扎,一边喊着:“爸爸,你太臭了,快去洗澡。”朱先生不但没有停止,反而加剧。儿子挣扎得更厉害,大喊“你走开,你走开”。

最后,还是父母和老婆将他强行拉开。儿子吓得从这个房间跑到那个房间,最后躲在床底不肯出来。直到朱先生鼾声响起,他才从床底出来。

自此,儿子见到他就跑。儿子读小学期间,没有跟他讲过一句话。现在,朱先生再不像以前那样无节制的喝酒,他希望能慢慢修复和儿子的关系。

### 5岁萌娃爱打扮 妈妈耐心来引导

咸宁日报全媒体记者 陈希子

“妈妈,我不要穿这个鞋子。”“我今天要穿花裙子,不穿裤子。”23日,模仿起自家女儿彤彤美时说话的样子,家住温泉谭惠路的邱女士哭笑不得。

彤彤今年5岁了,读幼儿园大班。从年初开始,邱女士就发现女儿开始知道“臭美”了。每天邱女士给彤彤准备上学穿的衣服,女儿偏偏不穿,偏要自己挑选衣服,还说妈妈给选的衣服不好看。周末或者节假日不上学的话,彤彤在家要换好几套衣服,还会把丝巾套在头上,扭来扭去扮演“仙女”。

这几天早上,趁邱女士不注意,彤彤偷偷用彩笔涂红了指甲,洗都洗不干净,还拿邱女士的口红涂了个“血盆大口”。看着女儿每天这么臭美,邱女士都不好意思送女儿去幼儿园。

“每天想着打扮,这可不太好。”邱女士尝试着用调节的心态来解决问题。她决定在合适的时机,给彤彤讲解衣服的作用,告诉女儿衣服除了美观之外,还有保暖的功能,选择什么样的衣服,一定要和天气冷暖、所处的场合相符。同时与家人、幼儿园老师等进行沟通,引导孩子正确的审美观。

### 女白领购物成瘾 勤记账自我控制

咸宁日报全媒体记者 陈希子

“衣服、包包、鞋子……其实我真正用的也不多,但就是控制不住手!”22日,家住咸安福星城的女白领珊妮感慨说。

珊妮平常没有别的爱好,唯一喜欢的就是逛街。每月工资除了生活开支,基本都用来“买买买”了。“一换季就买东西,花钱就算了,更糟糕的是我明知道有很多东西是重复购买的,看到有更喜欢的,还是会再买。钱就这样花掉了。”感觉自己有“购物瘾”,珊妮也觉得很难堪。

仅2017年,珊妮粗略计算了一下,自己购物就花费了近3万元,基本上没存下什么钱,每月都是“月光族”。“很多东西都囤积在家里,既挤占空间,又浪费钱。”一旦东西过期,珊妮便只能扔掉。

珊妮一位学心理的朋友告诉她,享受“买”的过程是一种强迫行为的表现。在朋友的建议下,珊妮决定养成记账习惯。同时制定购物计划单,只列出生活必需品购物清单,勤记账,自我控制,以此来避免过度消费。

